

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra Prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO IV.—Redacción y Administración Temprado, 11.

Miércoles 16 de Octubre de 1935

NUMERO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 891

# Martínez de Velasco sigue trabajando intensamente para resolver el problema trigoero

TEMAS DEL DIA

## PROPAGANDA

Preguntaban un día a Napoleón qué se necesitaba para ganar las batallas, para sostener una guerra, y el emperador contestó por tres veces: «dinero, dinero y dinero».

Se preguntan hoy muchos qué habrá que hacer para ganar las batallas actuales, para sostener la guerra entre el bien y el mal, para vencer en este combate entablado para que el mundo vuelva a Dios, para que el pueblo se cure de ese espantoso envenenamiento moral, intelectual, social, que tiene que dar por resultado un odio tan enconado, una venganza tan horrenda, una separación de clases tan profunda. La contestación que se nos ocurre es esta que repetiremos tres veces y repetiremos mil veces, para que se penetren bien de ella los que aun no están convencidos... «propaganda, propaganda, propaganda». En nuestro campo católico y muy especialmente en el social, no hemos hecho bastante uso de la propaganda. Hemos escatimado los medios para desarrollar esa propaganda, no hemos sabido enfocar el asunto con generosidad, con amplitud de miras, según las circunstancias lo exigían. Nos han faltado propagandistas, pero sobre todo nos ha faltado dinero para la propaganda.

Muchos fueron de propaganda con un espíritu de sacrificio que habla muy en favor de ellos; pero hubo otros tantos, especialmente en la clase obrera, que no podían lanzarse a la propaganda sin los medios económicos necesarios. Y no se les dieron, o se les dieron a cuenta gotas. Los resultados los estamos tocando, sufriendo ahora. En el campo contrario, la propaganda se hizo intensa, siempre los hijos de las tinieblas más sagaces que los hijos de la luz! Fácil hubiera sido la conquista, y más penoso será ahora reconquistar lo perdido. Y sin embargo hay que hacerlo. Así lo han comprendido esos hombres que fundaron el «Frente Nacional», y han comenzado a esparcir la semilla sana, a enarbolar la bandera de una sindicación que no reúne a sus adeptos para odiar y destruir, sino para unir y edificar para que el mundo entre por el camino de la justicia.

Este verano, los propagandistas que pertenecen a la Confederación de obreros católicos de España y a la Federación de Madrid, han visitado el sur y el norte de nuestra patria. Han trabajado con entusiasmo por la causa sindical católica, venciendo las numerosas dificultades que han salido a su paso, para realizar, en fin, una intensa labor de propaganda digna de todo encomio. Esa labor realizada por las esforzadas propagandistas me ha movido a escribir estas líneas, para que les sirvan de consuelo y aliento, y también de acicate a otras para que las imiten en esa propaganda, dado que es urgente y necesario intensificar esa labor, teniendo en cuenta que después de tantos años oyendo hablar a las gentes de sindicatos, tantos años leyendo lo que sobre ellos se ha escrito, son muchas las personas que no saben lo que es un sindicato católico ni comprenden la necesidad que hay de estos organismos.

Nuestras propagandistas no han descansado; han rehecho sindicatos que habían ido cayendo por falta de interés y de apoyo y no poca importancia en unos y en otros; han

organizado otros contra la resistencia de quienes hubieran debido favorecer su empresa, y han sembrado sobre todo, mucho y bien, siembra que dará en breve el resultado apetecido, pues el Sembrador Divino ha de bendecir una propaganda hecha con tanta abnegación y entusiasmo, en favor de la causa sindical católica.

Pero la propaganda ha empezado, y debe intensificarse. Porque, de lo contrario, volveremos a las mismas. He ahí la necesidad de crear un cuerpo de propagandistas. Esta propaganda ha de estar bien retribuida, sin mezquindades ni tacañerías que imposibilitan el éxito de una labor tan importante como esta. Las propagandistas obreras tienen que vivir y mantener los suyos; dedicadas a la ocupación no pueden trabajar en su ocupación habitual. Pero pensemos que lo que se gaste en propaganda es oro que se recoge luego para la causa que todos defendemos y que merece nuestra atención y auxilio.

En Bélgica, el padre Rutten gastó muchísimo dinero en propaganda, y el fruto de esa siembra ya sabemos cual fue; ahí está su hermosísima organización para contestarnos. A ver si en España, los sangrientos acontecimientos que se registraron, especialmente en la región asturiana, nos enseñan a cimentar bien para poder edificar con éxito. Y uno de los cimientos más sólidos es la propaganda. No lo olvidemos nunca y no la regateemos nuestro apoyo.

María de Echarri

### CRONICAS ITALIANAS

## La guerra en Abisinia y la Prensa extranjera

Desde que se inició el avance de las tropas italianas por Etopía, tenemos curiosidad por conocer cuanto acerca de la guerra se dice en la Prensa extranjera.

Uno de los contrastes más evidentes entre la opinión pública italiana y la de los demás países europeos, es la calma y tranquilidad que se muestra en la población de Roma y la excitación de los habitantes de los demás pueblos de fuera de Italia.

Aquí la opinión pública ha perdido por completo el gusto del sensacionalismo y espera confiado que se le den las noticias de la guerra con la misma calma que un militar de retaguardia recibe el comunicado oficial diario de las operaciones en campaña.

También en este aspecto, el Gobierno del Duce ha realizado una modificación profunda del carácter de este pueblo, totalmente cambiada desde hace unos años. Mucho más que del episodio momentáneo, las gentes de este pueblo se interesan por la marcha general de los asuntos, ya que en definitiva es lo que más les interesa.

Cuando a un italiano se le preguntan por las noticias que se tienen de la guerra, contesta mostrando en el periódico el último boletín, y si se le insinúa que existen detalles que no están recogidos en el boletín, replica que no tienen importancia, puesto que no han sido recogidos.

## Ayer conferencia con los representantes de la Banca

Se quiere retirar el trigo de los pequeños productores

Delegados en los municipios para tramitar las ofertas

Madrid.—El ministro de Agricultura, señor Martínez de Velasco, sostuvo hoy una nueva conferencia con los representantes de la Banca privada.

En ella se trató de buscar una solución para la retirada de trigos, especialmente de los que poseen los pequeños productores.

Las negociaciones marchan por muy buen camino.

Se ha dictado una circular para el nombramiento de delegados en los Municipios con el fin de que aquellos tramiten las ofertas.

El ministro recibió también la visita de una comisión de sindicatos agrícolas que desean celebrar una asamblea nacional en Madrid en el próximo mes de Noviembre.

El señor Martínez de Velasco ofreció a sus visitantes todo género de facilidades.

### EN GOBERNACION

Madrid.—El ministro de Gobernación, señor De Pablo, recibió a mediodía a los periodistas y les dijo que le había visitado una comisión de obreros catalanes de la Unión Algodonera, para interesarle por las peticiones, formuladas al Gobierno para la reapertura de las fábricas, con lo cual se colocarían unos cuantos millares de obreros.

El ministro negó a los periodistas que en la visita que le hizo la diputado Matilde de la Torre ofreciera a ésta autorizar la celebración de un

Congreso Regional Socialista en Asturias.

—Sin duda—añadió el señor De Pablo—la noticia se refiere a un Congreso Nacional Socialista cuya celebración en Madrid prometí autorizar, pues en Asturias sería negada toda autorización ya que en dicha región persiste el estado de alarma.

Dijo también el ministro de Gobernación que a Zaragoza ha llegado el ministro portugués de Relaciones Extranjeras el cual es esperado en Madrid, donde se le considerará huésped de honor.

Hizo el señor De Pablo un elogio del ministro portugués.

Terminó diciendo que le había visitado una comisión de ciegos mendicantes para quejarse de que se les prohiba implorar la caridad cuando el Patronato no les presta auxilio.

El señor De Pablo prometió a los comisionados hablar sobre este asunto con el señor Salmón.

### SIN NOTICIAS DE GINEBRA

Madrid.—Al llegar el ministro de Estado, señor Llerroux, al Congreso fue interrogado por los periodistas, quienes le rogaron que les facilitara las noticias que tuviera de Ginebra.

El señor Llerroux dijo que hasta la noche, que conferenciaría con el señor Madariaga, no podría facilitar información a la Prensa, pues carecía de toda noticia.

## Regreso de un buen amigo

# Don Luis Alonso Fernández toma posesión de su cátedra

Se ha posesionado de su cátedra en la Escuela Normal de esta capital nuestro dilecto amigo el culto y prestigioso abogado don Luis Alonso Fernández, catedrático de dicho centro.

El señor Alonso Fernández, que tras un año de permanencia en La Coruña, viene a residir definitivamente entre nosotros, ha reanudado

sus tareas profesionales como abogado en esta capital.

Al darle nuestra más cordial y efusiva bienvenida deseamos a tan querido amigo una feliz estancia entre nosotros y que en el ejercicio de la abogacía obtenga nuevos éxitos que añadir a los resonantes triunfos logrados en su anterior etapa profesional.

Hemos enseñado a nuestros amigos los periódicos españoles con una amplísima información, y en seguida nos han señalado las contradicciones en que incurrían por sus informes de distinta procedencia, así como la evidente tendenciosidad de la mayor parte de los telegramas que publican, haciendo a veces resaltar en tipos de grandes caracteres epígrafes que en el propio texto se contradicen.

Claro está que, como la Prensa española llega a Italia con un retraso de cuatro fechas, las noticias han perdido ya su interés, y en muchos casos han sido desmentidas. De este modo, nuestros amigos observan, con razón, que al fin y al cabo el lector español, aunque tenga en sus periódicos una información más abundante de los acontecimientos de Africa, no está lo suficientemente enterado, y que el lector italiano, con una información más reducida,

sabe seguramente lo que sucede en los campos de batalla.

Verdaderamente es digna de aplauso la obra de las autoridades italianas en este aspecto, pues parece dedicarse con un cuidado especial al control de noticias, las cuales no son lanzadas al público hasta después de un examen detenido para su confirmación.

La toma de Adua, por ejemplo, no fue anunciada en Roma hasta el domingo último, aunque ya desde el sábado pudiera considerarse segura, y como tal fue anunciada en otras capitales europeas. La toma de Axum, anunciada hace días en Londres, ha sido oficialmente desmentida en Roma, donde se cree que la propagación de falsas noticias forma parte de la gran ofensiva contra el fascismo y contra Italia.

Debaço Arnalza

Roma, Octubre 1935.

## Conflagración terrible

En la India acaba de formarse una estadística que espeluzna. Se refiere a las personas muertas por las fieras y los reptiles. El número de víctimas en el año último ascendió a la enorme cifra de veintiseis mil, notándose un considerable aumento de picados y mordidos con relación a los años anteriores. Los indios están aterrados ante los progresivos estragos de la fauna salvaje y de la ponzoña de los ofidios.

En esta sistemática agresión a la humanidad, como si obedeciese a un plan general de exterminio, se han distinguido las serpientes, pues solamente ellas, por el método de la estrangulación o inoculando su activo veneno, han causado la muerte de veintitres mil seres, a los que la estadística concede la categoría de racionalidad.

La acción de las fieras frente al hombre ha sido mucho más modesta: Los tigres han matado 1.036 personas; los osos y leopardos, 849; los lobos, 377, y las hienas, más pesadas, a pesar de su pésima reputación, han limitado a 64 el número de sus víctimas.

El gran ataque de la fauna salvaje ha sido llevado contra la fauna doméstica, produciendo una colosal hecatombe: Los tigres han digerido 30.555 cabezas de ganado bovino y ovino; los leopardos, 38.211; los lobos, 4.719; los osos, 4.126, y las hienas, 2.387. Como puede observarse, no es la hiena, entre todos estos mamíferos carnívoros, la más feroz y sanguiñaria. Es que la hiena prefiere la carne muerta, y apela al animal en pie, solo en caso de extrema necesidad.

Estos hechos de la India no pueden ser más alarmantes. La progresión incesante en la matanza de personas y sus adictos los animales domésticos, supone, sin duda, aunque no faltará quien lo dude, un principio de subversión general de la fauna salvaje frente a la humanidad. Se habla de otro inminente guerra europea, del peligro amarillo, de un conflicto mundial. Pero todas estas alarmas son insignificantes ante la posibilidad de una conflagración entre las dos faunas, la selvática y la humana. Y lo peligroso es que la intervención de la Sociedad de Naciones carezca por completo de eficacia, porque, ¿cómo entenderse desde Ginebra con las serpientes, los tigres, los leopardos, los lobos, los osos y las hienas? En realidad, tampoco ahora puede la Sociedad de Naciones convencer a las naciones o a sus directores—que acaso no sea lo mismo—de la bondad de su apostolado pacificador.

Ya hemos llamado la atención sobre la supremacía de las serpientes en víctimas humanas. Las fieras han preferido llevar su mayor arremetida al ganado. La tendencia del ofidio máximo viene de lejos. Su primer intento fue destruir por medio de la corrupción la presencia en el mundo de la primera pareja humana. Empero la serpiente era astuta, más que todos los animales del campo que Dios había hecho. Y la mujer dijo a la serpiente: «Del fruto de los árboles comemos, más del fruto del árbol que está en medio del huerto», dijo Dios, no comeréis de él, ni tocaréis en él, porque no muráis». Entonces la serpiente dijo a la mujer: «No moriréis».

Y comieron. Las funestas conse-

cuencias son harto conocidas. De serpiente, fue, sin duda, el primer diáspora que adoptó el diablo. Este y otros episodios bíblicos, especialmente el de la gran mortandad que produjeron los ofidios entre los israelitas cuando su rebelión contra Moisés, constituyen la mejor prueba de las extraordinarias aptitudes tácticas y estratégicas de la serpiente para llevar a cabo las mayores empresas bélicas.

Si en los orígenes del mundo la serpiente, con aviesa y sutil sagacidad, intentó desbaratar el primer eslabón de la cadena humana, perturbando el orden de su creación, nada tiene de extraño que ahora, en la conflagración que se prepara, sea ella la que, con su vieja experiencia, acaudille y dirija la rebelión de la animalidad selvática contra el imperio del hombre en la tierra.

Seguramente, las mariscalas serían las serpientes más venenosas, la cobra y la cleopatra, así llamada esta última por ser la que empleó la reina de Egipto para que la mordiera y acabar de este modo con todos sus llos políticos y amorosos.

Las fieras, en estos primeros encuentros, han probado también su excelente disposición para llevar a buen término la vasta campaña. Al acometer a la fauna doméstica, eliminando más de setenta mil cabezas de ganado, han reducido considerablemente los abastecimientos del enemigo, fundados, principalmente, en la ganadería. Las derrotas definitivas no las producen las armas, sino el hambre.

Pero el gran peligro de la humanidad está en que la fauna doméstica, contaminada por la colosal conflagración, se pase al campo de la fauna selvática, haga causa común con ella, se torne indómita de pronto, por un repentino movimiento de reacción contra tan larga servidumbre.

Seguiríamos exponiendo observaciones acerca de esta guerra tan temible, iniciada en la India, pero con lo dicho basta para llenar un rato.

Arrabal

## Otros importantes donativos del señor gobernador civil

Nuestra primera autoridad civil de la provincia ha entregado a los establecimientos benéficos que se indican los siguientes importantes donativos:

Al Asilo de Ancianos Desamparados, mil pesetas.

Al Hospital de Nuestra Señora de la Asunción, para la sección de beneficencia pública, dos mil quinientas pesetas.

Al Comedor de Caridad, mil quinientas pesetas.

Huelga decir que los constantes donativos que a los centros benéficos viene haciendo el señor Peláez Edo están siendo general y justamente aplaudidos.

Lea usted

- ACCION -

# NOTAS DE SOCIEDAD

## Centros oficiales

# De la vida local y provincial

### VIAJEROS

Llegaron:

- De Zaragoza, de paso para Valencia y acompañado de su señora, don Felice S. de Censano.
- De la misma población, en unión de su joven esposa y niña, el médico don Aquilino Lagufa, estimado amigo nuestro.
- De Castellón, don José Escartín.
- De Zaragoza, don Vicente Fuster Inspector de Hacienda.
- De Valencia, el contratista de obras don Luis Pastor.
- De Manzanera, acompañada de sus hijas Ricardita y Marija, la maestra nacional doña María Navarro.
- De paso para Grigor, después de haber visitado diferentes poblaciones en viaje de novios, el secretario de dicho Municipio y estimado amigo nuestro don Hilario Huerta acompañado de su joven y bella esposa.
- De Zaragoza, don Manuel Sánchez.

### Marcharon:

- A Valencia, don Manuel López Pomer.
- A la misma población, después de haber pasado unos días en esta ciudad, la excelentísima señora condesa de Crisel.
- A Madrid, don Gerardo Martínez.
- A Alhama, don José Chavarría acompañado de su distinguida señora.
- A Zaragoza, el ingeniero de minas don Juan Lizaner.
- A Calatayud, don José Caparrosa.
- A Valencia, don Julián Martínez.
- A la misma ciudad, la modista doña Amparo García Luna.
- A Sorla, don Daniel Pérez.
- A Valencia, don Manuel Peña y don Francisco Ribas después de pasar unos días entre nosotros.
- A Viver, don Vicente Cruz y familia.
- A Albetosa, don José Navarro.

### SUFRAGIOS

En la Iglesia parroquial de San Andrés y durante las mañanas de los días 14 y 15 de los corrientes, se han celebrado bastantes misas de aniversario por las almas de don Federico Andrés López y de su esposa doña Carmen Izquierdo Muñoz, fallecidos, respectivamente, en los años 1933 y 1927.

Por tratarse de una familia tan generalmente conocida entre nuestros convecinos debido a sus dotes de la bondad y caridad para con los menesterosos, dichas misas vieron muy concurridas, recibiendo los hijos de los extintos incontables renovaciones de pésame y amistad.

A ellas unimos la nuestra muy sincera.

### GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Don Nicanor García Rivás, vecino de Montoro; don Marcial Lagufa; don José Alfonso, ingeniero de Minas; señor administrador del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.

### DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos:

Don Luis Gómez, 3 637'13 pesetas.

- » Eduardo Nuez, 279'25.
- » Nicolás Monterde, 1.777'14.
- » Manuel Redón, 91'66.
- » Marcos Quintero, 45'73.
- » Juan J. Gimeno, 166'40.
- » Vicente Lacas, 30'00.
- » Teodoro Navarro, 740'25.
- » Antonio González, 84'00.
- » Antolín Barona, 4 967'50.

Doña Isabel Civera, 2 295'00.

- » Fortunata Fortea, 987'00.

Señor jefe Telégrafos, 1 973'86.

- » Inspector Sanidi, 38'48.

### AYUNTAMIENTO

Hoy se reúnen en sus respectivas comisiones los señores componentes de las de Fomento, Gobernación y Hacienda para informar los asuntos pendientes.

### REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico.

Nacimientos.—Pilar Lorente Monzo, hija de Joaquín y Ascensión. Santlho Dobón Martín, de José y Petra. Miguel Martínez González, de Bernardo y Mónica.

Matrimonio.—Pedro Masca Marqués, de 28 años de edad, soltero, con Lucía Navarro Martín, de 24, soltera.

Defunciones.—Nicolás Gangochea Herranz, de 77 años de edad, viudo, a consecuencia de senilidad.—Hospital provincial. Ramón Civera Marco, de ocho años; septicemia.—Menas de los Arcos, 26. José Arceráz Marc, de 23, soltero; tuberculos pulmonar.—Goya, 6.

## EL TIEMPO

La mínima de ayer fué de 0'0 y ello nos indica que, desgraciadamente, el termómetro vá a la deriva...

Bien es cierto que durante las horas en que el astro Sol luce, llegamos a obtener una máxima de unos veinte grados sobre cero, la de ayer fué de 19'2, pero no lo es menos que tanto por las mañanas como después al ponerse el Sol se deja sentir un frío que obliga a tomar abrigo.

Lea usted ACCION

### EN LA DIPUTACION

## Sesión de la Comisión gestora

En la última sesión ordinaria, la Corporación provincial adoptó los siguientes acuerdos:

Aprobar las altas y bajas habidas en el Hospital, Manicomio y Casa provincial de Beneficencia.

El ingreso inmediato en la Casa de Beneficencia, en concepto de acogidos, de José María y Antonio Fuentes, de Más de las Matas.

Quedar enterada de las fechas en que han comenzado a hacer uso de licencia o se han reintegrado al servicio varios funcionarios de la Diputación.

Aprobar la nómina de las dietas e indemnizaciones que por el servicio de construcción de caminos vecinales corresponde abonar al personal técnico de la Sección por cuenta del pasado mes de Septiembre.

Idem al señor ingeniero jefe de Obras públicas la nómina de las indemnizaciones que por el servicio de inspección y fiscalización de caminos vecinales le corresponde percibir por cuenta del pasado mes de Septiembre.

Autorizar al señor delegado de la Casa provincial de Beneficencia para que ordene la adquisición de medicamentos e instrumental quirúrgico con destino a las necesidades de aquel establecimiento.

Abonar a los señores vocales del Tribunal provincial de lo Contencioso Administrativo las dietas devengadas por su asistencia a sesiones durante el pasado mes de Septiembre.

Dejar sobre la mesa las instancias presentadas por las señoritas Carmen Gracia y Teresa Gimeno, solicitando prórroga en la pensión que disfrutaban para el estudio de la carrera de canto.

Aprobar el padrón de cédulas personales formado para el corriente año por el Ayuntamiento de Ejevalde.

## Clases nocturnas para adultos

La directora de la escuela graduada de niños, doña Venancia de la Barrera, nos comunica que a partir del día de ayer y hasta el 31 del corriente mes inclusive, queda abierta la matrícula para las clases nocturnas de adultos en dicha escuela graduada de niños, de once a doce de la mañana y de seis a siete de la tarde.

## PERDIDA

Relojito de pulsera de señora. Se ruega a la persona que lo haya encontrado lo entregue en la calle de Joaquín Arnau, n.º 14, donde se le gratificará.

## DEPORTES

### CICLISMO

En el pueblo de Libros tuvo lugar el pasado día 12, una vistosa carrera de bicicletas a la cual asistieron 23 corredores, entre los cuales se encontraban varios ciclistas turolenses.

El recorrido fué de 56 kilómetros, clasificándose en primer lugar Juan Mañas Codina de Teruel, sobre bicicleta de «ALCYON» con una diferencia de 5 minutos y 20 segundos sobre el segundo, también de Teruel, Miguel Martín sobre Orbea.

Mañas saltó bajo la condición de que para poder clasificarse a fin de alcanzar el primer premio debía sacar al segundo la diferencia de 6 minutos; como únicamente logró sacarle 5 y 20 segundos resulta que el referido Mañas para los efectos de los premios quedó clasificado en tercer lugar. La carrera resultó brillante, notando como Mañas se despegó del pelotón de los 23 corredores a los 16 kilómetros logrando la ventaja antedicha en los 40 kilómetros restantes de la carrera. Nos complacemos en relajar este nuevo éxito del corredor local, a qui n deseamos excelente actuación de la carrera que en Zaragoza, tendrá lugar el próximo día 19, denominada Vuelta al Circuito Jalón consistente en 215 kilómetros.

## Inclusión en el Censo Electoral

Don Antonio Calvo H-Agero, digno jefe provincial de Estadística, en atento saludo, ha tenido la atención de comunicarnos para conocimiento del público en general, que hasta el día 25 del actual se admitirán en dicha Jefatura las peticiones de inclusión en el Censo electoral, de todos aquellos individuos que por cualquier causa no figuren en el mismo y tengan derecho a ello, bien entendido que estas peticiones no pueden atenderse por relación o de un modo colectivo, sino únicamente por presentación personal del propio interesado, en aquellas oficinas, de once a uno, todos los días laborables. No se necesita documento alguno.

Un magnífico apoyo para la mujer que padece

Fatiga, Inapetencia, Mareos, Anemia, Debilidad nerviosa

es, sin duda alguna, el tónico Jarabe Salud.

El uso de este energético reconstituyente, devuelve rápidamente a la enferma las fuerzas agotadas y su alegría.

Jamás ha dejado de producir sus efectos bienhechores el famoso Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Está aprobado por la Academia de Medicina.

Puede tomarse en todas las épocas del año.

No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**

Es eficaz contra el estreñimiento y la bilis.

Grupos en cajas presentadas.

Pídase en Farmacias.

Lea usted ACCION

## Constitución de la Asociación de Maestros Nacionales del partido de Teruel

El pasado día 12 de los corrientes, y previa autorización ministerial, tuvo lugar la constitución de la «Asociación de maestros nacionales del partido de Teruel».

En esta reunión fué elegida la siguiente Junta Directiva:

Presidente, don Manuel Millán Villanueva.

Vicepresidente, don Domingo Beltrán Monje.

Tesorero, don Luciano Romero Fuertes.

Vocales, don Teodoro Aguar Corbatón, don Vicente Corbatón Simón y don José Irazo Navarrete.

Secretario, don Pascual Atterza Artigot.

## BOLSA

### SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

FONDOS PUBLICOS

Interior 4 por 100	79'90
Exterior 4 por 100	99'15
Amortizable 3 por 100 1928	85'65
Amortizable 4 por 100 1928	100'00
Amortizable 5 por 100 1927	99'80
con impuesto	
Amortizable 5 por 100 1927	101'25
sin impuesto	

### ACCIONES, CEDULAS Y OBLIGACIONES

Banco Hispano Americano	198'00
Banco de España	608'00
F. C. Norte de España	191'00
F. C. Madrid Zaragoza Alcañete	172'50
Unión Española de Explosivos	629'00
Compañía Telefónica, 7 por 100 preferentes	116'20
Cédulas Banco Hipotecario de España 5 por 100	102'30
Cédulas Banco Hipotecario de España 6 por 100	111'00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 5 por 100	99'00
Cédulas Crédito Local Interprovincial 6 por 100	104'00
Oblig. Ayuntamiento Madrid 5 y medio por 100 1931	100'00
Oblig. Ayuntamiento de Teruel 6 por 100	96'50

### MONEDAS EXTRANJERAS

	COMPRAS	VENTAS
Franco	48'35	48'45
Libras	35'95	36'05
Dollars	7'35	7'37

**Aurelio Villarroya**  
TAPICERO  
S. Esteban, 23-1.º TERUEL

## Sección religiosa

Santoral de hoy.—Santa Eulalia, vírgen; Santos Víctor III, Pedro; Ambrosio, Florentino y Lulio, obispos; Galo, abad, y Martiniano, mártir.

Santoral de mañana.—Santa Margarita M. Alacoque, vírgen; Santos Florencio y Víctor, obispos; Irón, Alejandro y Mariano, mártires.

### CULTOS

Misas a hora fija:

Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce y a las nueve y cuarto del conventual.

La Merced.—Misa a las ocho. San Miguel.—Misa a las ocho. San Andrés.—Misas a las siete y ocho y ocho y media.

Santiago.—Misas a las siete y media y ocho.

San Juan.—Misas a las siete y cuarto.

San Pedro.—Misa a las siete y media y ocho.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y media y ocho.

Santa Clara.—Misa a las siete.

Santa Teresa.—Misas a las ocho y ocho y media.

Cuarenta horas.—Se celebran durante el mes de Octubre en la Iglesia de San Pedro.

### A NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

Sigue la novena que, en la Iglesia parroquial de San Andrés, dedica la Corte de honor y Caballeros del Pilar a la Patrona de Aragón.

Todos los días, a las ocho, Misa de Comunión.

Al ejercicio de la tarde se dará principio a las cinco y media.

**El Aguila**  
Fábrica modelo de cerveza y de hielo  
MADRID  
Depositorio para la provincia  
**Emiliano P. Pérez Baidá**  
F. Piquer, 20 2.º—TERUEL

**Fábrica de Velas Litúrgicas**  
Hijos de J. Silvestre  
ALBAIDA  
Exclusivistas para la Diócesis de Teruel.  
Representante y Depósito:  
**EMILIO HERRERO**  
Calle Ramón y Cajal, 19  
TERUEL

CUARTO ANIVERSARIO  
ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE

**Doña Ramona Hernández Herrero**  
Que falleció en Teruel el día 18 de Octubre de 1931  
HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA  
D. E. P.

Las misas que se celebren el día 17 del actual, de siete a doce, y el aniversario a las diez, en la Iglesia capitular de San Pedro Apóstol, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus apenados hijos doña Tomasa, doña Pascuala, doña Gregoria, don Lorenzo (presbítero), doña Flora, don Juan José, don Ramón, don Inocencio y don Adolfo Gómez Cordobés; hijos políticos, hermanos, nietos, sobrinos, primos y demás familia

Ruegan a usted se digné encomendarle a Dios y la asistencia a alguno de los expresados actos, por lo que le quedarán muy agradecidos.

Teruel, 16 de Octubre de 1935.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

**Aviso importante**

Ha llegado a esta capital el que paga más que nadie por toda clase de ORO y PLATA, platino y brillantes, así como monedas nacionales y extranjeras, de oro.

DE UNA ONZA DE LUIS I PAGAMOS 1 000 PESETAS

Relojes, dentaduras de oro, etc.

DIAS DE COMPRA: 15, 16 y 17 DE ESTE MES.

Para más detalles dirigirse a la Posada del Pilar

**Fernández Hermanos (De Galicia)**

**Pérdida de una rueda**  
DE AUTOMOVIL 126 por 84 MARCA OPEL  
en la carretera Zaragoza-Teruel-Villanueva. Quien la haya encontrado puede entregarla en STA. EULALIA a Pedro y Manuel Hernández, en MONREAL a Miguel Monzón y en VALENCIA a Publicistas S. A., Calle Bercas, n.º 2.

# Chapaprieta ha leído en la Cámara el proyecto de Ley de Presupuestos para el año próximo

## Se puede considerar lograda la nivelación presupuestaria

### Los ingresos se cifran con aumento de quinientos millones

### Los gastos disminuyen en trescientos cuarenta y ocho

### Para el paro obrero se destinan ciento noventa y tres más que el año actual

Madrid.—A las cuatro y media de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba. Desamación en los escaños y en las tribunas.

El banco azul vacío. El señor Alba da cuenta a la Cámara del fallecimiento del diputado, señor Martín Gómez.

Los representantes de las minorías se adhieren a la propuesta de la Presidencia acordando que conste en acta el sentimiento de la Cámara.

El señor Fábregas dice que la elección de vocal del Tribunal de Garantías hecha recientemente para la vacante, por dimisión, de Basilio Alvarez, no tiene validez porque no hubo «quorum».

Se aprueban definitivamente varios dictámenes.

El ministro de Hacienda, señor Chapaprieta, sabe a la tribuna de secretarios y lee el proyecto de Ley de Presupuestos.

Después pasa al banco azul para pronunciar el discurso de presentación de la Ley Económica.

Comienza diciendo que aun cuando tiene un voto de confianza de la Cámara quiere explicar al Palenque su labor en la aplicación de la Ley de Restricciones.

De que el Presupuesto viene con una rebaja de 259 millones en los gastos.

Anuncia que el día 23 se hará la cuarta conversión de la Deuda y se economizarán 73 millones.

Quiere hacer también economías en el capítulo referente a Clases Pasivas, en que los gastos han subido de 90 millones de pesetas a 317 millones.

En lo sucesivo pagarán el cinco por ciento sobre los sueldos para concertar un seguro que cubra las faltas dándose mayores ventajas a los funcionarios y consiguiéndose así más de la mitad de economía.

Entre las pensiones de los retirados del Ejército consumen más de 103 millones de pesetas y se podrán capitalizar voluntariamente encargándose de ello el Instituto Nacional de Previsión.

Con la Ley de Restricciones se pueden economizar 108 millones de pesetas sin decretar cesantías de temporeros. Sus plazas desaparecerán por amortización de vacantes pues lo contrario equivaldría a ampliar la zona del paro obrero.

El total de las economías alcanza la cifra de 413 millones de pesetas. Sobre los ingresos de 1934, que fueron 3.853 millones, los de 1935 serán de 4.421, y descontando la parte que corresponde a los trasposos hechos a Cataluña, quedará un aumento efectivo de 500 millones de pesetas.

Persiguiendo el fraude he conseguido—dice el ministro—200 millones sin una sola queja.

La reforma de la contribución territorial se basa en el aumento de cuotas sobre los líquidos imponibles superiores a 15.000 pesetas.

Las inferiores a 1.500 desaparecen en beneficio de los obreros.

Las cuotas por utilidades se elevarán al 15 por 100 y habrá en cambio rebajas en otros aspectos.

Se extiende en otros detalles del Presupuesto y dice que con este Presupuesto el Estado no tendrá que recurrir a emitir Deuda.

Aun me sobran—añade—54 millo-

nes de pesetas para dedicarlos a la retirada de trigo.

Cuando España vea que el ahorro no lo necesita el Estado se refugiará en las empresas particulares inyectando a estas nueva pujanza y vitalidad.

El Gobierno se preocupa de los problemas económicos como lo demuestra la reciente aprobación de la Ley del Combustible Líquido.

Este Gobierno no ha hecho como los anteriores que atendiendo exclusivamente a la política, abandonaron los problemas económicos.

(Aplausos. Los diputados de la mayoría felicitan al ministro).

Continúa la discusión del proyecto de Ley de Comunicaciones Marítimas.

El señor Samper, por la Comisión, hace el resumen del debate de totalidad.

Dice que se aceptarán aquellas enmiendas que mejoren el proyecto.

Afirma que la no inclusión de las líneas de las plazas de soberanía ha obedecido a que a la Comisión le parecía invadía el campo de acción de las Cortes futuras.

Preside el señor Lara. Rectifican los señores Alonso Rodríguez y Samper.

El ministro de Trabajo, señor Salomón, lee dos proyectos de ley.

El señor Alonso pide que el proyecto sobre las líneas de las plazas de soberanía venga pronto a la Cámara.

El señor Cano López dice que no quiere que se haga política a costa de la Comisión de Comunicaciones Marítimas.

El señor Alonso niega que se esté haciendo política.

El señor Barcia dice que el proyecto supone una carta en blanco para que el Gobierno haga lo que quiera.

El señor Sierra Rustazo, por la Comisión reconoce que están justificadas algunas de las observaciones hechas al dictamen.

Refuta otras. Dice que el problema de la Transatlántica es simplemente un problema de Gobierno.

Niega que exista autorización al Gobierno para realizar gastos, pues lo único que hay en el proyecto es un plan general de construcciones marítimas.

Acerca de las cabezas de línea dice que son las empresas las que deben fijarlas.

Queda terminado el debate de totalidad y se leen varias enmiendas.

El señor Barcia combate el artículo primero.

Se aplaza la votación de su enmienda y el señor Barcia se opone a que se discuta el artículo segundo sin aprobar antes el primero.

Por lo avanzado de la hora, a las ocho y cuarenta, se suspende el debate y se levanta la sesión.

### MAS DETALLES DE LOS PRESUPUESTOS

Madrid.—Los Presupuestos que el señor Chapaprieta presentó hoy a las Cortes significan una disminución de 155 millones en los gastos sobre el presupuesto actual, pero como además se aumentan los créditos destinados a combatir el paro forzoso en 193 millones, resulta que si se descuentase también esta última cantidad que figura con carácter ex-

traordinario en este presupuesto y no figuraba en el anterior, las economías reales ascenderían a 348 millones de pesetas.

En los ingresos hay un aumento de 538 millones de pesetas sobre el presupuesto actual.

El presupuesto puede pues considerarse nivelado y de no figurar en los gastos la cantidad destinada a la reconstrucción nacional habría aún un superávit de 42 millones.

### MANIFESTACIONES DE CHAPAPRIETA

Madrid.—Hablado con los periodistas el señor Chapaprieta les dijo que para ser popular no es necesario figurar en las izquierdas pues también desde el centro o desde la derecha se puede conseguir la simpatía de las clases humildes.

Sobre las cesantías de los ministros—dijo—son las Cortes las que han de decir si la Ley de Restricciones ha de tener efectos retroactivos.

### LAS MINORIAS DE IZQUIERDA

Madrid.—En el Congreso se reunieron hoy las minorías de Unión Republicana, Izquierda Republicana y Esquerza Catalana.

Deliberaron ampliamente sobre los temas políticos y parlamentarios de actualidad.

Acordaron sostener el criterio de que la reforma electoral se acometa en sentido de mantener el sistema mayoritario, sin segunda vuelta y sin «quorum» y sin alternación de las circunscripciones.

También acordaron discutir a fondo y con todo detalle la obra legislativa que el Gobierno lleve a la Cámara, singularmente los presupuestos y las disposiciones dictadas para la aplicación de la Ley de Restricciones.

Se facultó al directorio, integrado por los jefes de las tres minorías, para que distribuya y organice la labor que debe realizarse para cumplir estos acuerdos.

### LA SITUACION INTERNACIONAL

Madrid.—En los centros políticos se comentó la serie de conferencias que vienen celebrando estos días los jefes de los grupos políticos ministeriales.

Parece que este constante cambio de impresiones es motivado por lo que ocurre en Ginebra, y tiene por objeto definir los puntos de vista de los diversos partidos representados en el Gobierno.

Se asegura, no obstante la reserva del Gobierno, que España mantiene firmemente su posición estrictamente neutral.

En la próxima semana llegará Madrid para informar detalladamente al Gobierno.

### SIN NOVEDAD EN PROVINCIAS

Madrid.—El ministro de la Gobernación dijo esta madrugada a los periodistas que la tranquilidad es absoluta en toda España.

### UN TIROTEO

Madrid.—En una fábrica de bombillas establecida en la calle de To-

## Información de provincias

### Entrega de una bandera a la Guardia civil de Zaragoza

Zaragoza.—A las doce y media llegó el ministro de la Guerra, señor Gil Robles.

Le acompañaban sus ayudantes. En la explanada que hay frente a la Facultad de Medicina asistió el señor Gil Robles a la entrega de una bandera a la Benemérita.

Después presenció el desfile de las fuerzas de la Benemérita, Asalto, Seguridad y tropa de guarnición en esta capital.

Las fuerzas armadas desfilaron recibiendo las aclamaciones del público.

Más tarde se celebró un banquete y terminado éste, el señor Gil Robles emprendió el regreso a Madrid.

### UN ASESINATO

Lugo.—En el Ayuntamiento de El Corgo se encontró el cadáver de Emilio Expósito, en un chozo.

Se ignora quienes hayan podido ser los autores del asesinato.

El padre y el hermano de la víctima murieron también asesinados.

### HOMENAJE A UN MARTIR

San Sebastián.—En Astasu se celebró el acto de descubrir una lápida conmemorativa en la casa donde nació el padre Julián Lizardi, mártir de Paraguay, cuyos restos reposan en esta villa.

Con este motivo hubo una concentración de Juventudes Católicas.

### HUELGA ESCOLAR

Córdoba.—Los alumnos de veterinaria se han declarado en huelga y no entraron en clase como protesta del pase de servicios de la cría cabalar.

### EL CONGRESO AMERICANISTA

Sevilla.—Los miembros del Congreso Americanista asistieron ayer a una misa rezada que se celebró en la capilla de la Virgen Antigua de la Catedral.

Asistieron el cardenal Illundain, el doctor Marañón y los embajadores de la Argentina, Chile y Brasil, ministro de Uruguay y otros diplomáticos.

Después el cardenal Illundain y el canónigo celebrante fueron al monumento a Colón, que escoltaba una sección de la marinería de la fragata argentina «Presidente Sarmiento».

Se cantó un responso. Al acto asistió numerosísimo público.

Después en el Ayuntamiento se celebró una recepción en honor de los congresistas.

Por la tarde se reunió el pleno del Congreso en el Instituto hispanocubano, eligiéndose presidente al doctor Marañón.

### Anuncie usted en ACCION

ledo, unos comisionados, que habían ido a solicitar la readmisión de unas obreras despedidas, se insolentaron con el director de la fábrica y con unos agentes de la Policía, disparando sobre ellos.

Los agentes repelieron la agresión a tiros.

Se produjo gran confusión y aprovechándose de ésta los agresores huyeron.

No hubo víctimas.

## Se confirma oficialmente la rendición de Akxum

### Los italianos dominan la región de Adua y dan fin a la primera fase en dicho sector

### Los etiopes preparan una gran ofensiva en Ogaden

## Se teme un enfriamiento de las relaciones italo-británicas

### ¿SE ENFRÍAN LAS RELACIONES FRANCO-INGLESES?

Roma (oficial). El general De Bono se ha posesionado de toda la región de Adua en nombre del rey de Italia.

La aviación ha bombardeado y destruido totalmente un depósito de municiones en Balmaria.

### UNA OFENSIVA ETIOPE EN OGADEN

Harrar.—En la tarde de ayer el general del ejército etíope, Nasfú, desde su cuartel general, establecido en Gígiga, ha ordenado a sus tropas que emprendan en toda la región de Ogaden una ofensiva general contra las fuerzas italianas.

### LA RENDICION DE AKXUM

Adua (oficial).—La entrada de las fuerzas italianas en la ciudad sagrada de Akxum se hizo sin disparar un solo tiro.

La rendición de la ciudad y la adhesión de los jefes abisinios abren el camino para un nuevo ataque en el frente Sur, en el que se cree que no se encontrará resistencia.

Con la toma de Akxum, sin la menor violencia, ha terminado la primera fase de la campaña italiana en el Norte.

### LA CONTRAOFENSIVA EN OGADEN

Gígiga.—(Cuartel general etíope). Ayer se discutieron las órdenes para emprender la ofensiva general en Ogaden.

Se calculan en 150.000 hombres el total de las fuerzas etiopes que harán frente a otro número aproximadamente igual de italianos en la región de Ogaden.

### EN PREVISION DE UN CONFLICTO ITALO BRITANICO

Roma.—Se sabe que el Estado Mayor italiano ha enviado secretamente 17.000 soldados y varias escuadrillas de aviación a Libia en previsión de un conflicto italo-británico.

### CONSTRUCCION DE CARRETERAS

Asmara.—En cuatro días se han construído por los italianos cincuenta kilómetros de carreteras.

Ya falta poco para que las carreteras lleguen al frente de combate.

### EL DESEO DE INGLATERRA

El Cairo.—La tensión en Egipto ha aumentado desde la apertura de las hostilidades.

Según los periódicos, Inglaterra ha expresado el deseo de ver colocadas bajo su intervención, en caso de guerra, todas las instituciones importantes de Egipto: Ejército, puertos, ferrocarriles, etc.

### EL RIVAL DEL EMPERADOR DE ABISINIA

Londres.—El «Morning Post», dice que, según una información de Port Said, los vapores «Belvedere» y «Sardania» han llegado a este puerto el sábado y domingo, respectivamente, con seiscientos heridos procedentes de los combates de Adua y que son transportados a las islas de Dodecaneso.

### EL RIVAL DEL EMPERADOR DE ABISINIA

Roma.—El ras Hallie Sellast Gugga será probablemente implantado como monárquico rival del emperador, para gobernar una gran parte del Norte de Etiopía enclonada a Italia, según informaciones que ha obtenido la United Press en altas esferas oficiales.

### EL DESEO DE INGLATERRA

El Cairo.—La tensión en Egipto ha aumentado desde la apertura de las hostilidades.

Según los periódicos, Inglaterra ha expresado el deseo de ver colocadas bajo su intervención, en caso de guerra, todas las instituciones importantes de Egipto: Ejército, puertos, ferrocarriles, etc.

### EL DESEO DE INGLATERRA

El Cairo.—La tensión en Egipto ha aumentado desde la apertura de las hostilidades.

Según los periódicos, Inglaterra ha expresado el deseo de ver colocadas bajo su intervención, en caso de guerra, todas las instituciones importantes de Egipto: Ejército, puertos, ferrocarriles, etc.

Según los periódicos, Inglaterra ha expresado el deseo de ver colocadas bajo su intervención, en caso de guerra, todas las instituciones importantes de Egipto: Ejército, puertos, ferrocarriles, etc.



EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	19.2 grados
Mínima . . . . .	9.0 "
Presión atmosférica . . . . .	1097 "
Humedad del viento . . . . .	0 "
Reserva de viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	0 "
Estado del cielo . . . . .	0 "
Estado de la mar . . . . .	0 "
Estado de las nieblas . . . . .	0 "
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2.50 pta.
Trimestre (fuera) . . . . .	7.50 "
Semestre (id.) . . . . .	14.50 "
Año (id.) . . . . .	29.50 "
NUMERO SUELTO 15 CENTIMOS	

De la Acción Católica en el mundo

## El Día de las Misiones

Acrescéntase a diario en las zonas de estudio el interés por los problemas misionales. Era hasta hace pocos años este noble empeño de aportación científica al esfuerzo del evangelizador, fervorosa resultante de convicciones y entusiasmos individuales.

La tercera visión de las realidades y valores religiosos, a la par que culturales, substancialmente incluidos en el propósito misionero, aconsejaban a algunos católicos y estudiantes la dedicación de sus energías a la ayuda de tan altas finalidades. La palabra de Cristo «id y enseñad» significa preferentemente iluminación de conciencias, esclarecimiento de espíritus, ascensión del alma por medio de la gracia, limpieza de la conducta mediante el ejercicio de las virtudes; pero significa además progreso individual y colectivo, pacificación social. Esta segunda parte es la «añadidura» que otorga Cristo a los que se alistan y profesan bajo sus banderas.

La misión, por tanto, persigue dos fines, principal el uno y secundario el otro: religión y civilización. Los dos lemas hermanados y fundidos, pues la independencia entre ambos es un concepto sin contenido, puramente verbalista, encuadra la perfección en las direcciones universitarias.

Importa mucho a quien trabaja por la Acción Católica poner amorosamente los ojos sobre la anchura luminosa del panorama de magnificencias que en orden a la civilización y a la cultura, ofrece amplio en las perspectivas misioneras. El dinamismo de la Iglesia con la juventud del primer día después de veinte siglos de existencia muéstrase en destacado relieve entre sus misioneros y sus obras.

Cada misión que estos resueltos adalides de Cristo instituyen a la sombra de los árboles centenarios de la selva antes inexplorada, es un muro de la ciudad cerrada y sombría que se derrumba y amenaza caerse. Juntamente con la vida religiosa se establece y afianza la vida civil. La familia robustece y santifica sus naturales vínculos por medio de la gracia sacramental. Al lado del templo se abre la escuela. La agricultura, la industria, la civilización, en una palabra, ensayan con brío los cantos de la victoria. Cuando el Cristo se ha posesionado de la nueva tierra y de las almas nuevas, empieza también a reinar allí donde antes no se oía sino el bronco son de la guerra.

De esta suerte tuvo principio la época del progreso civilizador en el Canadá, en el Paraguay, en California. Todavía recuerdan los norteamericanos las famosas misiones de San Francisco y en exaltación triunfadora de aquel recuerdo no hace mucho colocábase solemnemente en Washington la estatua de un fraile franciscano, fray Junípero Serra. ¿Quién ha olvidado ni puede olvidar

aquellas reducciones del Paraguay, fundadas por los jesuitas, socialización cristiana del trabajo individual, soberano ejemplo de eficiencia civilizadora? Por esta misma ruta caminan hoy los millares de sacerdotes seculares que en tierra de infieles predicán el nombre de Cristo y su salvadora doctrina.

Conviene también esclarecer aquí otro aspecto del tema misional, que ahora puede tener y de hecho tiene excepcional importancia: el político. La misión, que es propaganda del reinado de Cristo, «distra mucho de asemejarse en sus fines y procedimientos a lo que en términos usuales llámase «expansión colonial». El misionero no es el agente de un país determinado, ni siquiera del propio nativo; no sirve por consiguiente apetencias de dominio imperialista ni ambiciones de mercadería industrial. El respeto a la nacionalidad del pueblo que abrió sus puertas al pregonero de la «Buena Nueva», la sumisión rendida y gustosa del poder allí constituido, todos aquellos instrumentos lícitos de penetración religiosa, que ni de cerca ni de lejos rocen con tendencias de nacionalismo absorbente y disgregador de justas y convenientes solidaridades, caracterizan la obra del misionero católico. De propósito se escribe la palabra «católico» para distinguir el intento y los medios de conseguirlo, de la misión protestante, que casi siempre se confunde con el afán de tipo imperialista.

Con análoga lozanía crece junto al árbol evangélico la ciencia en sus variadas actividades, ya que es parte integrante de la civilización y por consecuencia de la misión también. Con verdad ha podido decir el padre Clancherch que ningún explorador ha contribuido con tanta eficacia al conocimiento de la Geografía, de la Etnografía, de la Geología y de todas las ciencias naturales en general, como el misionero. A diferencia de los descubridores y viajeros de los siglos XIV, XV y XVI, que en sus arriesgadas incursiones limitábanse a ensanchar el mapa con islas y continentes desconocidos hasta entonces, a diferencia de los grandes aventureros que, empujados por la sed de oro, iniciaban la explotación de las tierras descubiertas abandonándolas luego de enriquecidos, el misionero constituía su hogar junto a las chozas indígenas, poniéndose en contacto íntimo con los naturales del país, estudiando su lengua y sus costumbres, atendiendo al remedio de sus necesidades morales y materiales a fin de fomentar el progreso de los pueblos encomendados a su predicación y ministerio.

Tanto más que Marco Polo dieron a conocer las Indias orientales los dominicos y franciscanos que, en busca de soldados para el Divino Rey, penetraron en aquellos países a mediados del siglo XIII. La prime-

ra carta geográfica de China, los primeros estudios acerca del idioma de aquella inmensa nación, todavía envuelta en sombras, hechura fueran del padre Mateo Ricci, que en 1548 allí empezó a misionar. Otro tanto puede decirse del Asia central y de las legendarias tierras del Tibet, cuyas primeras descripciones adquirieron carácter científico en el siglo XVIII, gracias a los padres Acededo, Cabral, Gruever y Orahué. El Japón y las Islas Filipinas, casi desconocidas hasta el siglo XVIII, cuando menos en su constitución social y política, en la riqueza de su fauna y flora, ofreciéronse al estudio de los doctos, en virtud de las aportaciones hechas por el padre Collin y el franciscano fray Ansaldo.

¿Quiénes cooperaron con mayor efectividad al adelantamiento de la Astronomía más que los misioneros? Hoy mismo los observatorios de Ksan, de Cuba, de Calcuta, de Sidney, de Madagascar, de Manila y de Zik-Wei presentan inapreciables servicios en el orden meteorológico para el servicio de la navegación, de la agricultura y de la industria.

El día de las misiones, dicho monseñor Saletti en el mensaje con que anunció al mundo el de este año, lo quiere primeramente Dios, porque es voluntad suya que allí dentro se encuentre una criatura humana, un alma inmortal, sea iluminada con la luz de Cristo.

Lo quiere la Iglesia, porque es su misión difundir la nueva evangélica, la doctrina cristiana que posee la clave de la salvación eterna de las almas y del renacimiento moral y civil de los pueblos.

Lo exige el sacrificio constante de los misioneros, del que es elocuente índice el hambre, la enfermedad, la prisión, los tormentos y persecuciones que sufren por la causa de Cristo.

Lo demanda la civilización, obra del cristianismo, que libró al mundo del yugo de la barbarie. Sacerdote, maestro, colonizador y apóstol, cada germen misional es un paso hacia la sociedad civilizada.

En esta trilogía de deberes; oración, propaganda, limosna, quedan fijados los que hoy incumben a todo católico, para que el catolicismo además de una creencia sea también una vida.

J. Polo Benito

¿No está Ud. suscrito a ACCION?

No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Ud. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones

CUENTO

## El billete de la buena suerte

Hace algunos años, Juan Onuba, obrero mecánico, sin trabajo a la sazón, volvía de la Fábrica de Aviones de Getafe, donde había tratado inútilmente de hallar un puesto en el taller-oficina de estudios técnicos y mecánicos que constituían su especialización.

De pronto se halló de manos a boca con un antiguo compañero de «milis» que hacía tiempo conoció en las escuadrillas del protectorato marroquí. Se llamaba Plácido Benayas y ambos se contaron el rumbo de sus vidas desde aquella despedida en una vieja cantina de Tetuán.

—Ya ves, terminó el mecánico Onuba, no tengo suerte. Busco trabajo por todas partes y no lo encuentro. ¡Apenas me quedan ya de mis menguados ahorros unas monedas de cobre en los bolsillos!

—Yo tampoco ando muy sobrado de dinero, replicó Benayas; pero no tan mal que no me pueda desprender de veinticinco pesetas. Toma ese billete, mi querido amigo Juan, y lo que es menester es que te traiga suerte.

—Mil gracias, Plácido, jamás olvidaré este rasgo tuyo de confraternidad.

Se separaron. Juan Onuba, algo más alegre por el reciente encuentro con su buen camarada de servicio militar, tomó el Paseo del Prado arriba y al llegar a la glorieta de la Fuente de las Cuatro Estaciones, oyó discutir groseramente a un taxista mal encarado con un caballero de edad.

—Usted me paga ahora mismo o llamo a un guardia...

—Pero hombre, por Dios, no le digo que he olvidado el dinero...

—Yo no quiero saber nada y... No pudo continuar el chófer, Juan Onuba, el obrero sin trabajo, noblemente, con un gesto de gran señor, le interrumpió:

—Haga el favor de no alborotar, ya que no tiene razón, y cóbrese de este billete lo que marque el contador. Y le alargó el billete de veinticinco pesetas que hacía unos momentos le diera su antiguo compañero de «milis».

—Son quince con treinta, gruñó el taxista, que se quería marchar a un partido de fútbol. Aquí tiene la vuelta, y partió a toda marcha metiendo el plé en el acelerador.

Juan Onuba y el señor anciano quedaron sobre la calzada. El último habló:

—Muchas gracias, jover; me habé librado del bochorno de una escena callejera del peor sabor. Y sin razón, pues todo ha sido porque olvidé la cartera y el portamonedas al cambiarme de ropa. Le dije que me llevara a casa y se negó. Me hubiera llevado a la comisaría y aunque enseguida se hubiera arreglado la cosa hubiera pasado un mal rato. Usted, con su gentileza, me ha librado de este enojoso incidente y jamás olvidaré tamaño favor. Aquí tiene mi tarjeta, venga a verme y almorzaremos juntos, charlando de todo. Ahora permítame que me despida, pues me esperan en una reunión. Adios.

Y el caballero le dejó entre las manos una cartulina que decía:

ALVARO BALLESTEROS  
Director de la Fábrica de Aviones de GETAFE

El mecánico sin trabajo se quedó estupefacto. «¿Qué coincidencias tan pintorescas tiene a veces la vida», pensó. «Si supiera que me hallo sin trabajo, que no tenía más que los cinco duros que me diera mi amigo Benayas por todo capital y que hace unas horas estuve en su fábrica en demanda de ocupación, ¿qué diría?», agregó.

Contento de su rasgo, no obstante hizo arqueo: le quedaban nueve setenta que le devolvió el chófer, más unos céntimos de una vuelta anterior.

—¡Bah! no hay que desesperar. «Dios aprieta, pero no ahoga», dice un viejo refrán. Compró un kilo de fruta y fué a comerse al Retiro.

Las flotillas del estanque se fueron tomando doradas con la lenta agitación del sol.

\*\*\*

A la mañana siguiente, sobre las diez, ya estaba Juan Onuba en Getafe, viendo como los aparatos del aeródromo planeaban sobre el azul.

Se llegó a la fábrica y penetró en las oficinas. El empleado de la ventanilla, al verlo otra vez allí, se anticipó a hablar:

—¿Pero no le dije a usted ayer que era inútil insistir, porque no necesitamos por ahora personal?

—Puede ser, replicó el obrero; pero de todas formas tenga la bondad de decirle al señor director que Juan Onuba desea verle.

—¡Imposible! Está prohibido pasarle avisos de esa clase.

—Pruebe y verá como nada le dice, hágame el favor, insistió el mecánico amigablemente y sin dejar de sonreír.

Ante tal gesto de seguridad el empleado se desconcertó y pasó el aviso a su superior. Onuba oyó que le decía:

—¡Que pase, hombre, inmediatamente!

El burócrata se desbizo en excusas. El director lo recibió con el mayor afecto. Juan, después de los saludados respetuosos de rigor, le contó su triste odisea y como la mañana pasada estuvo a solicitar un empleo en las oficinas de la fábrica.

Don Alvaro Ballesteros le interrogó entonces sobre sus conocimientos técnicos y otras cuestiones relativas a la industria de la aviación, y ante las seguras respuestas de Juan Onuba, el director terminó, con satisfacción:

—Soy un hombre joven e inteligente, que siento además un gran cariño por estas cosas de la mecánica. Aquí no se necesita personal, pero usted se queda y se pondrá a estudiar algunas modificaciones que sería conveniente introducir en nuestros aviones. Trabaja en las oficinas y en el taller de invenciones, en unión de los ingenieros de la casa. Si estudia y trabaja con ardor, como así lo creo, a mi lado le espera un porvenir envidiable.

Y enseguida el director lo presentó a los ingenieros, quedando con ellos en calidad de ayudante.

Pronto se granjeó la simpatía y el afecto de todos. Siempre estaba alegre, el trabajo y el estudio le ponían de buen humor.

Gracias a sus conocimientos técnicos y a su amor a la mecánica, poco a poco fué perfeccionando un motor de su invención y no paró hasta verlo terminado y completo. La Fábrica de Aviones lo lanzó al mercado con unos resultados de seguridad y economía sorprendentes. Los motores Onuba llegaron a ser notables y el viejo director don Alvaro Ballesteros puso la dirección de la fábrica

en sus manos. Lo quería como a un hijo y sentía admiración por él.

Cuantos trabajaban a sus órdenes le querían mucho, pues los trataba con afecto, sin altanerías ridículas y les pagaba lo mejor posible. Las máximas del Evangelio las hizo suyas, viendo en cada obrero un hermano. Así la fortuna y la estimación se le entraron al antiguo «parado» por las puertas.

Estaba en relaciones amorosas con la hija única de su protector, de lloiosa criatura de veinte años. Esperanza, tal era su nombre, era hermosa y buena a partes iguales. Amaba al inventor, su futuro esposo, con ese cariño dulce y sin violencias que saben poner las mujeres bonitas en los hombres excepcionales. Para Juan Onuba, Esperanza había sido y era uno de sus estímulos más grandes. Por conseguir su amor, por ser digno de él, todo, hasta la vida.

\*\*\*

Un día que paseaba con su novia se encontró a Plácido Benayas. También a él le había ido perfectamente desde la última entrevista, a juzgar por su gran porte.

Ambos amigos se dieron un abrazo.

—¡Chico, cualquiera te conoce!—habló Benayas—. Me fui a América, tuve suerte y al volver, con gran alegría, me enteré de tu fama como inventor.

—¡Gracias a tí!—respondió Onuba.

—¿A mí?—extrañóse interrogó le su amigo.

—Sí, no te asombres. Mira, te voy a presentar a mi novia, que siempre fué para mí como una hermana. (Y dirigiéndose a ella). Esperanza, ya llegó la hora que conocieras al hombre del billete-fetiche, del billete-mascota, mi excelente amigo Plácido Benayas. Porque has de saber que tus cinco duros me trajeron la buena suerte, hasta el punto de que sin ellos no sería el que ahora te habla.

Benayas no salía de su asombro, miraba al amigo Onuba y su novia, sin comprender.

—Mira—terminó Juan—esto es lo que de contar. Vente a comer con nosotros a Getafe y mientras tomamos el aperitivo y a los postres, te contaré «ce» por «be» todo. ¿Hace?

—¡Hombre, desde luego!

—Te presentaré el padre de Esperanza, mi protector, don Alvaro Ballesteros, que también tiene grandes deseos de conocer al «hombre del billete-fetiche», como todos familiarmente te nombramos... ¡ya será hora que te pague los cinco duros!

Tomaron un taxi descubierta. Juan se acordó del chófer de marras. El sol para no herir a los viajeros se puso la careta de una nube. Era Mayo...

José Sanz y Díaz

Editorial ACCION.—Teruel

JOSE MARIA CONTEL

Yagüe de Sarau, 16.—TERUEL

Delegado provincial de las entidades de seguros.

«Cantabria» (INCENDIOS)

«Matia Española de Seguros Agro-pesqueros» (PEDRISCO)

«Asociación de Accidentes» (ACCIDENTES DEL TRABAJO Y RESPONSABILIDAD CIVIL)

Se necesitan agentes en toda la provincia  
Grandes comisiones

## LA FUNERARIA

Hijo de Federico Andrés

San Andrés, 17-19

Teléfono, 78 R

Gran surtido para los SANTOS en Faroles, Búcaros, Crucifijos, Coronas, Pensamientos y Flores.

Se reciben encargos de Coronas y Flores naturales